2021年上海电机学院“零火灾”创建工作实施方案 
 
[bookmark: _GoBack]为切实加强2021年火灾防控工作，努力确保学校火灾形势稳定，特制定2021年上海电机学院“零火灾”创建工作实施方案如下：
一、工作目标
通过开展消防安全重点单位“零火灾”创建工作，使学校各部门、各二级学院及直属单位全面强化自身责任、提高消防安全管理水平、落实智慧消防推广建设，力争实现 “零火灾”的工作目标。
二、推进节点
创建活动分为3个阶段：
（一）动员部署阶段（4月底前）。学校召开专题会议，层层发动，针对不同的部门、单位分类部署，推动工作责任和措施落到实处。
（二）组织实施阶段（11月底前）。定期召开调度会，制发工作简报、通报，扎实推进火灾防控、消防宣传教育培训等工作。对照创建内容，制定方案，并每月开展自查自纠消防检查活动并上报自查报表。（在保卫处网站下载中心下载）。
（三）总结评比阶段（12月）。学校综治委负责统一组织检查考核，汇总分析各部门、单位 “零火灾”创建情况，总结经验做法，查找薄弱环节，持续提升火灾防控的长效机制。
三、创建内容
（一）提升消防安全自我管理水平，实现“安全自查、隐患自除、责任自负”
１．落实人防措施
（1）建立健全消防安全管理体系，明确消防安全责任人、管理人，全面负责本单位消防安全管理，并由消防安全责任人与二级部门签订消防安全责任书。
（2）各部门、各二级学院及直属单位建立完善本部门消防安全管理制度，对消防安全制度进行梳理，运用清单表格进行各项消防工作检查记录。
（3）要组织学习贯彻国务院责任制办法，结合本部门的管理制度进行全员岗位培训学习，本部门员工进一步增强消防安全意识，正确履行消防安全岗位职责。
（4）要建立消防工作定期会议制度，研究解决消防安全问题，重大问题应报告保卫处，由保卫处报校长办公会讨论加以解决。
（5）各部门、各二级学院及直属单位要进行体检式消防安全状况检查，列出本部门存在的问题清单，便于逐一整改、提早预防。
2．落实物防措施
（1）职能部门要进行建筑消防合法性排查，对存在的消防违法建筑依法予以关停或拆除；
（2）各部门、各二级学院及直属单位要排查整改因内部改建、内装修而导致的火灾报警、消防喷淋点位覆盖盲区部位；
（3）后勤、基建部门要加强内装修可燃材料控制，严格对照《建筑内部装修设计防火规范》排查单位顶部、墙面、地面装修材料，并尽量选用不燃、难燃的家具装饰用品，从源头上消除火灾隐患；
（4）项目建设部门要加强高层、多层建筑墙壁、楼板的电缆、风管、油管、气管等穿越处防火封堵，以免火灾通过这些开口部位横向、纵向蔓延；
（5）保卫处会同后勤部门要落实各项检测、维保措施，学校每学期至少组织检测一次电气和燃气线路设施、每季度不少于一次清洗油烟道、每月维护保养一次消防设施。
（6）职能部门要建立微型消防站，队员不少于6人，聘用经灭火技能训练的人员担任，并结合单位场所设微型消防站址和器材室，配备必要的消防器材，保证24小时有人员值班备勤。
（7）职能部门要组织建筑消防设施的操作、管理人员接受消防安全培训，保证每班持证上岗人员数不少于2人，并会熟练操作消防控制室设备。
3．落实技防措施
（1）职能部门要利用“户籍化”管理系统，做好基础数据登记和日常管理记录。消防安全管理人员发生变更的要及时进行人员备案，每月5日前进行技防设施维保备案及自我评估备案。
（2）全面推广消防物联网远程监控系统，逐步实现重点单位100%联网监测；
（3）积极运用电气火灾监控系统或装置，对消防安全重点部位和不放心场所实时监测漏电电流、线缆温度等情况；
（4）积极运用智能化管理软件，辅助单位日常工作管理，并汇集数据，动态监控、立体呈现联网单位消防安全状态；
（5）利用微信群、公众号，发动单位员工开展“发现身边火灾隐患” 活动，群策群力筑牢单位防火墙。
（二）严格履行消防安全责任
1．加强本部门所辖区的消防安全检查
（1）各部门、各二级学院及直属单位要每周进行全面细致地安全检查，不仅要检查安全出口堵塞、遮挡消火栓、消防安全标志损坏等常规、动态的问题，更要重点检查本部门履行责任方面存在的主要问题，并留下检查记录装订成册以备上级检查。
（2）要坚持“追责要在成灾前”的理念，对检查中发现单位存在重大隐患、隐患长期存在久拖不改等责任不落实的，必须依法使用强制措施，并追究负责人、相关责任人的责任。
2．强化自查自纠复查及指导整改
（1）学校要加强对各部门、各二级学院及直属单位的管理制度、人员配备、履职情况、岗位能力培训等进行自查自纠情况的复查指导，确保整改到位；
（2）学校对各部门、各二级学院及直属单位自查发现的问题，责令进行整改，可视情不纳入处罚。对无正当理由超期不整改的问题，从重处罚。对自查应该发现而未发现的问题，要顶格处罚；
（3）对于各部门、各二级学院及直属单位违反法律法规，不履行消防工作职责，经责令改正仍逾期不改的，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予通报并取消一切评先资格。符合不良行为公布条件的，对该部门实施公告警示。
3．因地制宜开展创建工作“自选动作”
进一步分类细化措施，开展卓有成效的创建工作，全力减少火灾发生，力争全年不发生火灾事故。
四、工作要求
（一）加强组织领导。要充分认识开展 “零火灾”创建工作是推进消防工作社会化、提升消防安全自我管理水平的有效载体，切实增强工作的紧迫感、责任感，积极推进 “零火灾”创建工作。要在单位内部营造争创“零火灾”活动的浓厚氛围，广泛发动，全员参与。
（二）细化创建措施。要结合实际，细化制定本辖区创建 “零火灾”活动的具体措施，明确目标、细化责任，指导健全本部门消防工作的组织机构、工作制度，落实人员保障，紧盯消防安全薄弱环节，开展精细化管理。
（三）强化创建考核。如实填报报表，对于瞒报的行为，一经发现取消考核评优资格；各部门、各二级学院及直属单位应建立制度，发生火灾立即报警，如有延误报警的行为，将依法对相关责任人实施拘留直至追究刑事责任。
（四）实施表彰奖励。要广泛收集和宣传“零火灾”创建工作先进典型和事迹，表彰奖励一批表现突出的部门和个人，全面掀起争创“零火灾”工作浓厚氛围。应对创建工作表现突出的员工给予奖励。
（五）完善考评办法。此次创建工作主要针对“零火灾”持续时间、发生火灾苗子占比、安全自查台账等数据进行考核，每学期进行一次通报，年底将进行集中考评，考评结果将纳入学校年度安全工作考核范围。
（六）加强情况报送。要落实专人做好情况报送工作，及时报告工作推进情况和经验做法，每月30日前，各部门、各二级学院及直属单位把自查自纠表交保卫处，并报送上月工作进展；11月底前上报“零火灾”创建工作总结。
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